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În Introducere, am prezentat conceptul de interes față de politică și atașamentul 

partinic, unde am prezentat mai pe larg acest aspect. Mai departe am continuat cu motivația 

alegerii temei, urmând să specific care sunt scopul și obiectivele cercetării. Punctul de plecare 

al prezentei teze îl constituie interesul față de politică și a atașamentului partinic la nivelul 

studenților din cadrul Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia și al părinților acestora. 

În capitolul I, Interes faţă de politică şi ataşament partinic sunt cuprinse mai multe 

subcapitole, precum: interesul faţă de politică, ataşamentul partinic, atașament față de partidele 

politice în contextul alegerilor prezidențiale 2009. 

În subcapitolul, Interesul față de politică este prezentată atitudinea, preocuparea și 

participarea unei persoane la problemele politice, procesele și instituțiile care guvernează 

societatea. Este o manifestare a implicării individului în viața publică și în deciziile politice 

care afectează comunitatea și țara în care trăiește. Interesul față de politică se reflectă în 

atitudinea și preocupările individului față de evenimentele și problemele politice din jurul său. 

Persoanele interesate de politică sunt de obicei informate și implicate în dezbaterile politice, 

fie că este vorba de nivel local, național sau internațional. Acesta se manifestă prin participarea 

activă și implicarea în procesele politice, cum ar fi votul în alegeri, activismul politic, 

activismul civic, protestele și alte forme de activism social și politic. 

Persoanele interesate de politică sunt de obicei bine informate și au cunoștințe despre 

structurile politice, partidele politice, politicieni, problemele politice și procesele decizionale 

din țara lor sau din întreaga lume. Poate avea un impact semnificativ asupra societății și a 

proceselor politice. Persoanele interesate de politică pot influența opinia publică, pot mobiliza 

electoratul și pot promova schimbări politice și sociale în beneficiul comunității. 

Este esențial pentru funcționarea unei societăți democratice și pentru promovarea 

valorilor și intereselor cetățenilor. Este o expresie a angajamentului civic și a dorinței de a 

contribui la modelarea viitorului politic și social al unei țări sau comunități. 

În subcapitolul, Atașamentul partinic se reprezintă legătura emoțională și angajamentul 

unei persoane față de un anumit partid politic sau ideologie politică. Este o manifestare a 

loialității și identificării individului cu valorile, platforma și candidații unui anumit partid 

politic. 



Atașamentul partinic implică identificarea și loialitatea unei persoane față de un anumit 

partid politic. Persoanele care au un atașament partinic puternic se consideră parte a partidului 

și împărtășesc valorile și obiectivele acestuia. Persoanele cu un atașament partinic puternic sunt 

de obicei implicate și active în activitățile partidului, cum ar fi campaniile electorale, activismul 

politic și donațiile partidului. Ele sunt mai susceptibile să voteze pentru candidații partidului 

lor și să promoveze platforma partidului în fața altor persoane. 

Poate fi stabil și rezistent în timp. Persoanele cu un atașament partinic puternic tind să 

rămână loiale partidului lor în ciuda schimbărilor politice sau evenimentelor. Această stabilitate 

poate fi influențată de factori precum educația politică, socializarea politică și experiențele 

personale. Poate influența comportamentul electoral și deciziile politice ale individului. 

Persoanele cu un atașament partinic puternic sunt mai susceptibile să voteze pentru candidații 

și politicile partidului lor și pot fi mai puțin deschise la ideile și propunerile altor partide 

politice. 

Este o componentă importantă a identității politice a unei persoane și poate influența în 

mod semnificativ comportamentul și deciziile politice ale individului. Este o expresie a 

angajamentului și loialității față de partidul politic și poate juca un rol important în procesele 

politice și electorale. 

În subcapitolul Atașament față de partidele politice în contextul alegerilor prezidențiale 

2009 se face  asociere și o polarizare puternică între principalele partide politice din România 

în 2009, în special între Partidul Social Democrat (PSD) și Partidul Democrat-Liberal (PDL). 

Cetățenii cu un atașament puternic față de unul dintre aceste partide au fost mai puțin 

susceptibili să voteze pentru candidații din alte partide politice. 

Partidele politice au încercat să-și mobilizeze electoratul bazându-se pe atașamentul 

partinic al cetățenilor. Atașamentul puternic față de un anumit partid politic a fost asociat cu o 

loialitate crescută față de candidatul partidului respectiv și cu o participare mai mare la vot. 

Atașamentul față de partidele politice a influențat modul în care cetățenii au perceput și 

au interpretat mesajele și promisiunile candidaților. Cetățenii cu un atașament puternic față de 

un anumit partid politic au fost mai susceptibili să accepte și să sprijine pozițiile politice și 

platforma candidatului partidului lor. Acest atașament a avut un impact semnificativ asupra 

rezultatelor electorale din alegerile prezidențiale din 2009. Cetățenii cu un atașament puternic 

față de un anumit partid politic au fost mai predispuși să voteze pentru candidatul partidului lor 

și să sprijine agenda politică a partidului respectiv. 

Cu toate acestea, atașamentul față de partidele politice a fost un factor important în 

contextul alegerilor prezidențiale din 2009 din România, influențând comportamentul electoral 



al cetățenilor și rezultatele electorale finale. Această loialitate și mobilizare politică au 

contribuit la polarizarea politică și la competitivitatea electorală în timpul campaniei electorale 

din acea perioadă. 

În capitolul II, Socializarea politică: factori explicativi şi manifestări, cuprinde trei 

capitole majore și anume: Socializarea politică: Aspecte generale; Socializarea politică de gen; 

Factorii socializării politice. Ultima aserțiune înglobează alte subsecțiuni, și anume: Familia, 

Școala, Instituțiile religioase, Grupurile de indivizi egali ca status, Mass-media, Partidele 

politice și grupurile de interes. Mai departe, capitolul mai continuă cu alte două capitole majore 

și anume: Transmiterea intergenerațională a opțiunilor de ordin politic și Manifestări ale 

socializării politice. Nu în ultimul rând, acesta încorporează alte elemente precum: Încrederea 

politică, Democraţia şi participarea, Participarea civică, Participarea politică, Boicotul, 

Euroscepticismul la nivel european 

În subcapitolul, Socializarea politică: Aspecte generale se prezintă modul în care 

procesul prin care indivizii învață valorile, normele, comportamentele și competențele politice 

în cadrul unei societăți.  

Socializarea politică este procesul prin care indivizii învață și interiorizează cunoștințe, 

atitudini și comportamente politice în cadrul unei societăți. Este influențată de interacțiunea cu 

familie, școală, grupuri de prieteni, mass-media și alte instituții sociale. 

Agentații de socializare includ familia, școala, mass-media, grupurile de prieteni, religia 

și instituțiile politice. Fiecare dintre acești agenți are un impact diferit asupra socializării 

politice a individului și joacă un rol în formarea identității politice și a valorilor politice. 

Are loc pe parcursul întregii vieți a individului, dar perioadele critice sunt copilăria și 

adolescența. În aceste perioade, indivizii sunt mai receptivi la influențele sociale și învață 

valorile și comportamentele politice de la agenții lor de socializare primară. Influențează 

comportamentul politic al indivizilor, inclusiv participarea la procesul electoral, orientările 

politice și loialitățile partinice. Persoanele socializate politic într-un anumit fel pot fi mai 

susceptibile să adopte valorile și comportamentele politice ale agenților lor de socializare. 

Poate fi influențată de schimbările sociale, economice și politice, precum și de experiențele 

personale ale indivizilor. Cu toate acestea, unele aspecte ale socializării politice pot fi relativ 

stabile în timp, reflectând tradițiile și normele politice ale unei societăți. 

Socializarea este un proces complex și dinamic care influențează dezvoltarea politică și 

comportamentul cetățenilor într-o societate. Agenții de socializare și perioadele critice de 

socializare joacă un rol important în formarea identității politice și a comportamentului politic 

al indivizilor. 



Subcapitolul, Socializarea politică de gen prezintă aspecte referitoare la modul în care 

genul și rolurile de gen influențează procesul prin care indivizii învață și internalizează 

cunoștințele, atitudinile și comportamentele politice în cadrul unei societăți. 

Încă de la o vârstă fragedă, copiii sunt expuși la așteptările sociale și stereotipurile legate 

de gen, care pot influența modul în care sunt socializați politic. De exemplu, băieții pot fi 

încurajați să se implice în politică și să-și exprime opinii politice, în timp ce fetele pot fi 

încurajate să fie mai puțin active politic sau să se concentreze pe alte aspecte ale vieții. 

Fiecare gen poate avea experiențe diferite de socializare politică în funcție de 

interacțiunile lor cu familia, școala, mass-media și alte instituții sociale. De exemplu, băieții 

pot fi încurajați să citească și să discute despre subiecte politice, în timp ce fetele pot fi 

încurajate să se concentreze pe alte domenii. 

Socializarea politică de gen poate influența nivelul de participare politică al indivizilor. 

De exemplu, bărbații pot fi mai predispuși să se implice în activism politic și să participe la 

proteste sau campanii politice, în timp ce femeile pot prefera să se implice în moduri mai 

subtile, cum ar fi voluntariatul sau implicarea în organizații non-guvernamentale. 

Stereotipurile de gen pot influența percepțiile și orientările politice ale indivizilor. De 

exemplu, bărbații pot fi percepuți ca fiind mai deștepți sau mai competenți în problemele 

politice, în timp ce femeile pot fi percepute ca fiind mai sensibile sau mai preocupate de 

problemele sociale. 

Socializarea politică de gen are un impact profund asupra dezvoltării politice a 

indivizilor și poate influența modul în care aceștia înțeleg, participă și se implică în viața 

politică. Este important să se recunoască și să se înțeleagă rolurile de gen în socializarea politică 

pentru a promova o implicare politică egală și echitabilă între toate genurile. 

În subcapitolul, Factorii socializării politice sunt prezentate aspectele referitoare la 

influențele și contextele care contribuie la formarea și dezvoltarea convingerilor, valorilor și 

comportamentelor politice ale indivizilor în cadrul unei societăți. 

Familia joacă un rol crucial în socializarea politică, deoarece este prima și cea mai 

influentă sursă de socializare pentru majoritatea indivizilor. Valorile, atitudinile și 

comportamentele politice ale părinților și ale altor membri ai familiei pot avea un impact 

puternic asupra dezvoltării politice a copiilor. 

Școlile oferă oportunități pentru educație politică formală și pentru interacțiuni cu 

profesorii și colegii care pot influența percepțiile și cunoștințele politice ale elevilor. Programul 

școlar, conținutul cursurilor și activitățile extracurriculare pot influența înțelegerea politică a 

elevilor. 



Mass-media are un rol semnificativ în formarea opiniei publice și în socializarea 

politică a indivizilor. Prin intermediul știrilor, dezbaterilor politice și a altor programe, mass-

media poate influența percepțiile, atitudinile și comportamentele politice ale cetățenilor. 

Grupurile de referință, cum ar fi prietenii, colegii de muncă și membrii comunității, pot 

avea un impact puternic asupra socializării politice a indivizilor prin intermediul discuțiilor, a 

influențelor sociale și a normelor grupului. 

Valori și învățături religioase pot influența atitudinile și comportamentele politice ale 

indivizilor. Organizațiile religioase și liderii religioși pot juca un rol important în formarea 

opiniei publice și în mobilizarea politică a credincioșilor. 

Experiențele personale, cum ar fi evenimentele politice, experiențele de viață și 

interacțiunile cu autoritățile publice, pot influența înțelegerea și atitudinile politice ale 

indivizilor. 

Factorii socializării politice sunt interacțiuni complexe între diferite instituții, grupuri 

sociale și experiențe personale, care contribuie la formarea și dezvoltarea identității politice a 

indivizilor. Combinând influențe sociale și contextuale, acești factori modelează percepțiile, 

valorile și comportamentele politice ale oamenilor în cadrul unei societăți. 

În subcapitolul, Transmiterea intergenerațională a opțiunilor de ordin politic se 

prezintă modul în care procesul prin care convingerile politice, valorile și preferințele politice 

sunt transferate și perpetuate de-a lungul generațiilor în cadrul unei familii sau comunități. 

Familia este una dintre cele mai importante agenții de transmitere a opțiunilor politice 

între generații. Părinții, bunicii și alte figuri familiale influențează convingerile politice ale 

copiilor prin discuții, modele de comportament și valorile transmise în cadrul familiei. 

Copiii observă și își modelează comportamentul politic după exemplul părinților și al 

altor membri ai familiei. Participarea la activități politice, cum ar fi votul, discuțiile politice și 

implicarea în campanii sau organizații politice, este transmisă de la o generație la alta. 

Conversațiile despre politica de zi cu zi în cadrul familiei pot juca un rol important în 

transmiterea opțiunilor politice. Discuțiile deschise și dezbaterile între membrii familiei pot 

influența perspectivele politice ale copiilor și pot încuraja o înțelegere mai profundă a 

problemelor politice. 

Valorile și tradițiile familiale pot juca, de asemenea, un rol semnificativ în transmiterea 

opțiunilor politice. De exemplu, familiile cu tradiții politice conservatoare sau liberale tind să 

transmită aceste valori și preferințe politice copiilor lor. 

Contextul socio-cultural în care trăiește o familie poate influența, de asemenea, 

transmiterea intergenerațională a opțiunilor politice. Factori precum mediul urban sau rural, 



apartenența la un anumit grup etnic sau religios și nivelul socio-economic pot influența 

percepțiile și valorile politice ale unei familii și pot fi transmise la generațiile următoare. 

Transmiterea intergenerațională a opțiunilor de ordin politic este un proces complex și 

dinamic, care implică interacțiuni între membrii familiei, valorile și tradițiile culturale, precum 

și contextul socio-economic și politic în care trăiește o familie. Acest proces este esențial pentru 

perpetuarea și transmiterea identității politice și a valorilor între generații. 

În subcapitolul, Manifestările socializării politice sunt prezentate diversele moduri în 

care indivizii își internalizează și își manifestă convingerile politice, valorile și 

comportamentele politice în cadrul unei societăți. 

Una dintre cele mai evidente manifestări ale socializării politice este participarea la 

procesul electoral prin vot. Prin vot, cetățenii își exprimă preferințele politice și își exercită 

dreptul de a alege liderii și reprezentanții politici. 

Un alt mod în care se manifestă socializarea politică este prin implicarea în activism 

politic sau în acțiuni de voluntariat în cadrul partidelor politice, organizațiilor non-

guvernamentale sau campaniilor politice. Acest lucru poate include organizarea de proteste, 

petiții, acțiuni de advocacy sau activități de sensibilizare politică. 

Participarea la dezbateri și discuții politice, atât în mediul online, cât și offline, este o 

altă manifestare a socializării politice. Aceste activități permit indivizilor să-și exprime opiniile 

politice, să își argumenteze punctele de vedere și să interacționeze cu alți cetățeni și lideri 

politici. 

Consumul de media politică, cum ar fi știrile, emisiunile de dezbateri politice, articolele 

de opinie și social media, este o altă manifestare importantă a socializării politice. Prin 

intermediul acestor surse media, indivizii sunt expuși la diverse perspective politice și sunt 

informați cu privire la evenimentele și dezbaterile politice din țară și din lume. 

Implicarea în organizații politice și comunitare oferă oportunități pentru cetățeni să-și 

manifeste angajamentul politic și să-și exercite influența în procesele decizionale locale și 

naționale. Aceste organizații pot promova schimbări sociale și politice și pot mobiliza cetățenii 

în sprijinul unor cauze politice sau sociale. 

Manifestările socializării politice sunt variate și reflectă interacțiunile complexe dintre 

indivizi, instituții și contextul socio-politic în care aceștia trăiesc. Prin intermediul acestor 

manifestări, cetățenii își exprimă și își afirmă identitatea politică și contribuie la formarea și 

funcționarea sistemului politic al unei societăți. 

 

 



Încrederea politică reprezintă gradul de credință și încredere pe care cetățenii îl au în 

instituțiile, liderii și procesele politice dintr-o societate. 

Încrederea în instituțiile politice se referă la gradul de încredere pe care cetățenii îl au 

în instituțiile politice fundamentale, cum ar fi guvernul, parlamentul, justiția și alte organe ale 

statului. O încredere ridicată în aceste instituții indică un nivel mai mare de legitimitate și 

eficacitate a sistemului politic. 

Încrederea în liderii politici se referă la gradul de încredere pe care cetățenii îl acordă 

liderilor politici, precum președintele, prim-ministrul sau membrii cabinetului. Încrederea în 

lideri poate influența percepția asupra direcției politice a țării și poate afecta nivelul de sprijin 

pentru partidele politice sau pentru politici specifice. 

Încrederea în procesele politice se referă la gradul în care cetățenii au încredere în 

procesele politice, cum ar fi alegerile, procesul legislativ și administrativ, precum și în media 

și în modul în care acestea reflectă și influențează realitatea politică. O încredere ridicată în 

aceste procese este esențială pentru buna funcționare a democrației. 

Mai mulți factori pot influența nivelul de încredere politică al unei societăți, inclusiv 

performanța guvernului, nivelul de corupție, transparența instituțiilor politice, coeziunea 

socială, satisfacția cu viața și nivelul de educație politică al cetățenilor. 

Încrederea politică este esențială pentru legitimitatea și stabilitatea sistemului politic. O 

încredere ridicată în instituțiile și liderii politici poate promova coeziunea socială, participarea 

civică și respectarea legilor și regulilor, în timp ce o scădere a încrederii poate conduce la 

polarizare, instabilitate și dezvoltarea sentimentelor de alienare și deziluzie politică. 

Prin cele evocate mai sus reiese faptul că încrederea politică reprezintă un element 

central al funcționării democrației și al relației dintre cetățeni și guvern. Ea reflectă gradul de 

legitimitate și eficacitate a sistemului politic și poate influența comportamentul politic și 

nivelul de implicare al cetățenilor în viața politică a unei societăți. 

Democrația și participarea reprezintă două concepte fundamentale în teoria și practica 

politică, reflectând modul în care cetățenii se implică în procesele politice și influențează luarea 

deciziilor în cadrul unei societăți democratice. 

Democrația este un sistem politic în care puterea este exercitată de cetățeni sau de 

reprezentanții lor aleși în mod liber și egal. Democrația implică respectarea drepturilor 

individuale și a principiilor fundamentale, cum ar fi separarea puterilor în stat, statul de drept, 

alegeri libere și corecte, libertatea de exprimare și pluralismul politic. 

Participarea este rezultat al exercitării drepturilor civice și politice de către cetățeni în 

viața politică a unei societăți. Participarea politică poate lua diverse forme, inclusiv votul în 



alegeri, implicarea în activism politic, membrii în partide politice, participarea la dezbateri 

publice și proteste, precum și implicarea în procesele decizionale la nivel local sau național. 

Importanța participării în democrație reprezintă participarea activă a cetățenilor este 

considerată esențială pentru buna funcționare a democrației. Ea asigură reprezentarea 

intereselor diverse ale societății, promovează responsabilitatea guvernării și legitimitatea 

instituțiilor politice și consolidează coeziunea socială și coerența democratică. 

Participarea politică poate fi împărțită în două categorii principale: participare 

electorală și participare non-electorală. Participarea electorală se referă la participarea la 

procesul electoral prin vot sau candidatură la funcții publice, în timp ce participarea non-

electorală include alte forme de implicare politică, cum ar fi activismul civic, petițiile, 

protestele și implicarea în organizații politice sau sociale. 

Există diverse factori care pot influența nivelul și natura participării politice, inclusiv 

accesul la informații politice, resursele financiare, educația politică, nivelul de alienare și 

deziluzie politică, precum și structura instituțională și legislativă a sistemului politic. 

Desigur, democrația și participarea sunt interconectate și esențiale pentru funcționarea 

eficientă a unei societăți democratice. O participare activă și implicată a cetățenilor în viața 

politică contribuie la consolidarea democrației, protejarea drepturilor și libertăților individuale 

și promovarea progresului social și economic. 

Participarea civică reprezintă implicarea activă și voluntară a cetățenilor în afacerile 

publice și în viața comunității, în scopul de a contribui la îmbunătățirea acesteia și la 

promovarea intereselor și valorilor comune. 

Participarea civică implică implicarea activă și voluntară a cetățenilor în activități care 

vizează îmbunătățirea comunității și promovarea intereselor și valorilor comune. Aceste 

activități pot include implicarea în organizații non-guvernamentale, voluntariat, activism civic, 

implicare în procesele decizionale la nivel local sau național, precum și promovarea drepturilor 

civile și a justiției sociale. 

Participarea civică poate lua diverse forme, inclusiv: Voluntariat în organizații non-

profit sau acțiuni comunitare; implicarea în campanii de advocacy sau activism civic pentru 

promovarea anumitor cauze sau probleme sociale; participarea în procesele de luare a deciziilor 

la nivel local sau național prin consultări publice, petiții sau lobby; Contribuția la dezvoltarea 

și implementarea politicii publice prin implicarea în grupuri de lucru sau comitete consultative; 

Participarea în proteste sau mișcări sociale pentru promovarea schimbărilor sociale și politice. 

Participarea civică este esențială pentru funcționarea unei societăți democratice și 

pentru realizarea progresului social și economic. Ea consolidează coeziunea socială și 



solidaritatea comunității, promovează responsabilitatea și transparența guvernării, sprijină 

dezvoltarea comunității și protejează și promovează drepturile și libertățile individuale. 

Mai mulți factori pot influența nivelul și natura participării civice, inclusiv gradul de 

educație și conștientizare politică, accesul la resurse și informații, structura instituțională și 

legislativă a societății, nivelul de alienare și deziluzie politică, precum și cultura civică și 

tradițiile participative ale unei comunități. 

Promovarea participării civice implică crearea unui mediu propice și stimulativ pentru 

implicarea cetățenilor în afacerile publice și comunitare. Aceasta poate include facilitarea 

accesului la informații politice și resurse, creșterea conștientizării politice și educația civică, 

crearea de mecanisme și instituții care să faciliteze participarea cetățenilor și promovarea unui 

climat de deschidere și dialog între guvernanți și cetățeni. 

Participarea politică se referă la implicarea cetățenilor în procesele politice și la 

exercitarea influenței asupra deciziilor guvernamentale și politice. Aceasta poate lua diverse 

forme și poate avea un impact semnificativ asupra modului în care funcționează democrația 

într-o societate. 

Participarea politică este esențială pentru funcționarea democrației și pentru asigurarea 

legitimității și reprezentativității guvernării. Ea permite cetățenilor să-și exprime preferințele 

politice și să influențeze procesele decizionale, contribuind astfel la consolidarea coeziunii 

sociale și la promovarea valorilor democratice. 

Pentru a promova participarea politică, este important să se faciliteze accesul la 

informații politice și educație politică, să se îmbunătățească transparența și responsabilitatea 

guvernării, să se creeze mecanisme și instituții care să faciliteze participarea cetățenilor și să 

se promoveze un climat de deschidere și dialog între cetățeni și factorii de decizie. 

Boicotul reprezintă o formă de protest pasiv în care indivizii sau grupurile refuză să 

participe la anumite activități sau să folosească serviciile unor entități, în semn de dezaprobare 

față de anumite acțiuni sau politici. Este mai exact o tactică de protest prin care indivizii sau 

grupurile refuză să participe la anumite activități sau să utilizeze produsele sau serviciile unor 

entități, în scopul de a atrage atenția asupra unei probleme, de a exercita presiune asupra 

factorilor de decizie sau de a promova schimbări sociale sau politice. 

Eficiența boicotului poate varia în funcție de mai mulți factori, inclusiv gradul de 

mobilizare și sprijin al populației, nivelul de conștientizare și informare a opiniei publice, 

precum și reacția și răspunsul entităților vizate. 



Cu toate acestea, boicotul este o tactică de protest și mobilizare care poate fi folosită 

pentru a promova schimbări sociale sau politice și pentru a exercita presiune asupra factorilor 

de decizie, dar care poate avea și limitări și provocări asociate. 

Euroscepticismul la nivel european reprezintă o atitudine de scepticism sau critică față 

de Uniunea Europeană (UE) și integrarea europeană în general. 

Din multitudinea definițiilor reținem faptul că Euroscepticismul este o poziție politică 

și socială care exprimă îndoieli sau opoziție față de UE și/sau procesul de integrare europeană. 

Acesta poate lua diverse forme, de la scepticism moderat sau critică față de anumite aspecte 

ale Uniunii Europene, până la opoziție vehementă față de întregul proiect european. 

Desigur, euroscepticismul poate avea un impact semnificativ asupra politicii și 

procesului decizional la nivel european, influențând agendele politice, alegerile și rezultatele 

referendumurilor, precum și evoluția integrării europene. De asemenea, poate afecta coeziunea 

și solidaritatea între statele membre și poate amplifica tensiunile și diviziunile în interiorul 

Uniunii Europene. 

În capitolul III, Studii privind interesul faţă de politică, ataşamentul partinic şi 

socializarea politică, este prezentată esența lucrării prin oferirea de informații de date primare 

și secundare. Astfel că, interesul față de politică, atașamentul partinic și socializarea politică 

sunt concepte esențiale în științele politice și sociologie, care explorează modul în care indivizii 

se implică și se raportează la sfera politică. Interesul față de politică reprezintă nivelul de atenție 

și implicare pe care indivizii îl manifestă față de problemele politice. Studiile arată că interesul 

politic este influențat de factori precum educația, accesul la informații și discuțiile politice din 

familie și cercul social. Persoanele cu un interes politic ridicat sunt mai informate despre 

evenimentele curente, mai implicate în dezbaterile politice și mai active în participarea 

electorală. În ceea ce privește atașamentul partinic se referă la identificarea și loialitatea față 

de un anumit partid politic. Aceasta influențează comportamentul electoral, determinând 

indivizii să voteze constant pentru același partid, indiferent de circumstanțe. Studiile subliniază 

că atașamentul partinic se formează adesea în tinerețe, fiind influențat de familia de origine, 

dar poate evolua pe parcursul vieții în funcție de experiențele personale și contextul socio-

politic. Socializarea politică este procesul prin care indivizii își formează și își dezvoltă 

atitudinile, valorile și comportamentele politice. Acest proces are loc pe parcursul întregii vieți, 

fiind influențat de factori precum familia, școala, mass-media și grupurile de prieteni. Studiile 

arată că socializarea politică joacă un rol crucial în dezvoltarea interesului politic și a 

atașamentului partinic, oferind contextul și informațiile necesare pentru formarea identității 

politice. 



Cu toate acestea, interesul față de politică, atașamentul partinic și socializarea politică 

sunt interconectate și se influențează reciproc. De exemplu, un interes politic ridicat poate 

intensifica atașamentul partinic și invers. Socializarea politică, prin intermediul educației și 

influențelor sociale, contribuie la dezvoltarea ambelor concepte, consolidând astfel implicarea 

politică a individului. 

Cercetările din domeniu subliniază importanța acestor concepte pentru funcționarea 

democrației. Un interes politic ridicat și un atașament partinic clar contribuie la o participare 

electorală crescută și la o mai bună funcționare a sistemului democratic. De asemenea, 

socializarea politică adecvată poate contribui la formarea unor cetățeni informați și activi, 

capabili să participe în mod eficient la viața politică a comunității lor. 

Studiile privind interesul față de politică, atașamentul partinic și socializarea politică 

oferă perspective valoroase asupra modului în care indivizii se implică în procesele politice și 

își formează identitățile politice. Înțelegerea acestor procese este esențială pentru promovarea 

unei democrații vibrante și participative, care să reflecte voința și implicarea cetățenilor. 

Capitolul 3 prezintă rezultatele empirice a trei studii realizate pe date primare colectate 

în timpul doctoranturii şi date secundare preluate din baza de date rezultată în urma sondajului 

European Social Survey 2018 (ESS).  

 
3.1. Studiu empiric cu date primare    

Primul studiu a fost realizat cu ajutorul unei anchete pe bază de chestionar, elaborat în 

limba română şi adaptat după chestionarul utilizat în cadrul European Social Survey (ESS). 

Cercetarea a vizat cunoașterea interesului studenților și a părinților acestora faţă de viața 

politică, socială, precum și analiza concordanțelor la nivel familial pentru interes, atașament 

partinic și alte manifestări de natură politică. Chestionarul standardizat a fost aplicat atât la 

studenți, cât și la părinții lor, care au participat în mod voluntar. Analizele au fost efectuate prin 

intermediul softului IBM Statistical Package for Social Sciences (SPSS) versiunea 26. 

Studiul a testat următoarele ipoteze de cercetare:  

1. Studenţii sunt mai puţin interesaţi faţă de politică decât părinţii lor.  

2. Studenţii manifestă un ataşament partinic mai puţin intens decât părinţii lor.   

3. În opinia studenţilor, politica este mult mai complicată decât în opinia 

părinţilor lor.     

4. Părinţii au participat într-un număr mai mare la alegerile din anul 2016 

decât copiii lor.  

5. Studenții au un nivel mai scăzut de încredere în innstituții decât părinții lor. 



6. Nivelul de încredere în instituţiile publice al mamelor şi taţilor este similar.  

7. Vârsta este un predictor semnificativ pentru nivelul de încredere în rândul 

studenţilor şi părinţilor acestora. 

8. Există concordanţă privind interesul faţă de politică şi ataşamentul partinic 

între studenţi şi părinţii acestora, cu un nivel mai ridicat la fete decât la 

băieți. 

Eşantionul studiului a cuprins:  

⮚ 248 studenţi de la 10 specializări nivel licenţă din cadrul Universităţii „1 Decembrie 

1918” din Alba Iulia, cu vârsta medie de 24,46 ani (𝐷𝑆 = 5,49); 

⮚ 193 mame ale studenţilor, cu vârsta medie de 50,5 ani (𝐷𝑆 = 7,63); 

⮚ 165 taţi ai studenţilor, cu vârsta medie de 53,36 ani (𝐷𝑆=7,00).     

Au fost aplicate două tipuri de chestionare. Chestionarul adresat studenţilor cuprinde 

şase secţiuni: 1) timpul petrecut într-o zi lucrătoare cu diverse activităţi; 2) percepţiile 

studenţilor privind credibilitatea celorlalţi oameni, onestitatea şi modul de raportare faţă de 

propriile interese; 3) interesul faţă de politică, nivelul de încredere în diferite instituţii din 

România şi Uniunea Europeană, implicarea politică la alegerile parlamentare din decembrie 

2016, forme de participare civică; 4) ataşamentul partinic şi situarea la „Stânga” vs. ”Dreapta” 

din punctul de vedere al opiniilor politice; 5) gradul de mulţumire al studenţilor privind situaţia 

economică şi politică a ţării, atitudinile faţă de diverse aspecte ale societăţii; 6) date 

sociodemografice: genul, anul naşterii, domiciliul, religia, naţionalitatea, starea civilă, statutul 

ocupaţional, numărul de membrii ai familiei, venitul net cumulat al familiei. Chestionarul 

adresat părinţilor a fost mai retrâns decât cel adresat studenţilor, dar a coincis în mare parte cu 

acesta.   

 

Rezultatele studiului  

 Datele empirice au fost analizate cu ajutorul statisticilor descriptive şi frecvenţelor 

relative, precum şi cu ajutorul analizelor de corelaţie bivariată (prin determinarea coeficientului 

Pearson). Printre cele mai notabile rezultate înregistrate în rândul studenţilor au fost 

următoarele: 39,1% dintre studenții care petrec timp la TV urmăresc știri sau programe politice; 

studenţii au raportat nivel mediu de încredere generală (M = 3,34, DS = 2,41); 43,5% sunt 

oarecum/foarte interesați de politică;  au un nivel scăzut de încredere în instituții naționale și 

regionale (M = 3,32, DS = 1,69); 24,2% s-au simțit mai apropiați de un anumit partid; au 

manifestat opinii politice de Dreapta (M = 5,10, DS = 2,19). 



În rândul părinţilor, am constatat următoarele rezultate: mamele au raportat un nivel 

mediu de încredere generală (M = 2,94, DS = 2,30), la fel ca şi taţii (M = 3,24, DS = 2,58); 

46,6% dintre mame sunt interesate în politică, comparativ cu 58,7% dintre tați; mamele sunt 

mai încrezătoare în instituțiile publice decât tații; tații (29,7%) sunt mai apropiați de un partid 

decât mamele (23,8%); părinţii au manifestat opinii politice de Dreapta.  

Analizând concordanţele dintre raportările la politică ale studenţilor şi părinţilor am 

constatat faptul că: 

▪ corelaţia referitoare la interesul faţă de politică a înregistrat o valoare superioară 

pentru tandemul băieţi‒taţi (𝑟 = 0,48; 𝑝 < 0,01) decât pentru băieţi‒mame (𝑟 = 0,15; 

𝑝 < 0,01); 

▪ tandemul fete‒taţi a indicat un interes mai scăzut față de politică (𝑟 = 0,25; 𝑝 < 0,01); 

▪ nivelul corelaţiilor privind acţiunile care implică efort, dinamism şi apetenţă pentru 

risc este mare mai ales când variabilele de interes implică taţii.  

   

3.2. Studiu empiric cu date secundare ESS (I)    

Pentru realizarea studiului am utilizat date colectate prin intermediul European Social 

Survey 2018 (ESS), Runda 9 (EES9303_1). Această rundă a fost denumită „Sincronizarea vieţii, 

justiţiei şi corectitudinii” şi a inclus (printre altele) tematici referitoare la următoarele aspecte: 

comportamentul social şi atitudinile; comportamentul politic şi atitudinile; ideologia politică, 

inechitatea şi excluderea socială. Datele empirice transversale au fost colectate în perioada 

2018‒2019 prin metoda interviului individual administrat de operatori specializaţi, iar durata 

unui interviu a fost de aproximativ o oră.   

Studiul s-a desfăşurat 29 de state europene: Austria, Belgia, Bulgaria, Cehia, Cipru, 

Croaţia, Danemarca, Elveţia, Estonia, Finlanda, Franţa, Germania, Irlanda, Islanda, Italia, 

Letonia, Lituania, Marea Britanie, Muntenegru, Norvegia, Olanda, Polonia, Portugalia, Serbia, 

Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Ungaria. Eşantionul total a inclus 49.519 participanţi, 

dintre care 53,5% erau femei. Potrivit datelor demografice, participanţii împlicaţi în această 

rundă a studiului EES aveau vârsta de cel puţin 15 ani şi locuiau în reşedinţe private din ţările 

menţionate. Vârsta medie a participanţilor a fost de 50,44 ani (𝐷𝑆 = 18,77). Datele 

demografice colectate au mai inclus domiciliul, ultimul nivel de educaţie absolvit, statutul pe 

piaţa muncii şi ocupaţia.  

 

Rezultatele studiului 



Am analizat interesul faţă de politică şi funcţionarea democraţiei cu ajutorul analizei de 

corelație bivariată (coeficientul Pearson). În acest sens, indicatorii luaţi în considerare au fost: 

interesul pentru politică; încrederea în partidele politice; votul la ultimele alegeri naţionale; 

contactarea politicienilor sau reprezentanților guvernului în ultimele luni; satisfacția privind 

modul în care funcționează democrația în stat; boicotarea unor produse în ultimele 12 luni. 

Conform rezultatelor, am constatat următoarele aspecte: 

▪ un nivel ridicat de încredere în partidele politice este asociat cu un interes crescut pentru 

politică (𝑟 = −0,27; 𝑝 < 0,01); 

▪ un interes crescut pentru politică poate fi asociat cu actul de a vota la ultimele alegeri 

naţionale (𝑟 = 0,22; 𝑝 < 0,01); 

▪ sporirea dezinteresului public pentru viaţa politică este asociată cu lipsa iniţiativelor de 

a contacta fie politicieni, fie reprezentanţi guvernamentali de-a lungul unui an (𝑟 = 0,21; 

𝑝 < 0,01); 

▪ un nivel ridicat de satisfacţie privind modul de funcţionare a democraţiei este asociat 

cu un nivel ridicat de încredere în partidele politice (𝑟 = 0,53; 𝑝 < 0,01); 

▪ lipsa totală de interes pentru scena politică este asociată cu lipsa disponibilităţii pentru 

a boicota anumite produse în ultimele 12 luni (𝑟 = 0,24; 𝑝 < 0,01). 

 

3.3. Studiu empiric cu date secundare ESS (II): Interesul faţă de politică    

Pentru a examina interesul faţă de politică, am utilizat acelaşi set de date secundare, 

colectate prin intermediul European Social Survey 2018 (ESS), Runda 9 (EES9303_1). 

Am estimat cinci modele cu ajutorul regresiei liniare multiple, având ca variabilă 

dependentă interesul față de politică. Variabilele explicative considerate au fost toate 

variabilele din sfera raportării la politică. Modelele de regresiei au explicat între 28,2% şi 

35,5% din varianţa interesului faţă de politică. Două dintre modele au fost estimate pe întregul 

eşantion şi toate categoriile de vârstă, un model a inclus participanţii de 15‒29 de ani din toate 

ţările participante, alt model a luat în considerare participanţii din România indiferent de vârstă, 

iar ultimul model a fost estimat pe eşantionul din România cu vârste de 15‒29 de ani.  

Principalele concluzii formulate au fost următoarele: 

▪ Există variabile independente care influenţează interesul față de politică și care nu țin 

de un model general european, ci probabil de variabile specifice fiecărei țări; 

▪ Genul, vârsta și educația sunt variabile explicative ale interesului pentru politică, dar, 

cel puțin pe datele de la ESS2018, nu au un impact atât de mare. În general, rolul 



variabilelor ce țin de socializarea politică (raportarea la sistemul politic, toleranță, 

încredere, informare, activism civic și politic) par a fi mai importante în modelele 

explicative analizate decât variabilele „clasice”; 

▪ Atașamentul partinic (măsurat prin variabila „cât de apropiat ești de un partid politic”) 

explică o parte din variaţia interesului față de politică, dar nu foarte mult. Cel mai 

notabil rezultat este că, în rândul tinerilor din România, s-a înregistrat cel mai important 

efect al variabilei atașament partinic asupra interesului față de politică; 

▪ Numărul de ani de școală finalizați nu are un efect semnificativ asupra interesului față 

de politică; 

▪ Încrederea în sistemul politic cuplată cu un timp important dedicat informării pe teme 

politice par a fi factorii cei mai importanți care explică interesul față de politică. 
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